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苏教版语文八年级上册第四单元教学设计
常州市初中语文教育岳亚军名教师工作室 朱光琪
一、单元教学目标：

1、能带着想像有感情的朗读课文，读出对美丽江山的热爱之情。

2、能借助工具书和书下注释读通课文，并说出常见的文言实词、文言虚词在课文中的意思。

3、能说出课文移步换景、融情于景的写法和它的作用，学习写简单的参观游览文章。

4、能简单的向游人介绍当地有名的景物。

二、单元课时安排： 

《小石潭记》                                  2课时       

《记承天寺夜游》                              1课时

《阿里山纪行》                                2课时     

《美丽的西双版纳》                            1课时

《蓝蓝的威尼斯》                              1课时    

写作实践                                     3课时

口语交际与语文实践活动                       2课时           

三、教学设想：

本单元的专题是“江山多娇”，且都是些美文，因此在教学中应注重在诵读中品味语言，体验情感，加深对写景抒情类文章的体会和理解，培养良好的语文素养，加强积累。

四、教学过程：

第1课时《小石潭记》（一）

学习目标：能借助工具书和书下注释读准字音，读通课文；能借助工具书和书下注释初步翻译课文；能通过同伴互助掌握常见的文言实词、文言虚词的意思，熟练地朗读课文。

课前学习：读准字音，读通课文；



   收集有关柳宗元的资料，了解文章的写作背景。

课堂学习：

第一块：读准字音，读出节奏：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	直接导入，或请同学介绍作者导入。
	说说我所了解的柳宗元。
	

	2
	自由朗读课文。画出不会读的字或不会断句子。
	学生自由朗读，在书上圈点勾画。
	

	3
	教师范读或录音范读。
	听，注音，画节奏。
	

	4
	组织学生自由朗读，个体朗读，集体朗读。
	自由朗读，个体朗读，集体朗读。
	

	5
	组织交流评价。
	交流评价
	


第二块：疏通文意：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	借助书下注释自己疏通课文大意。
	疏通课文大意，划出不理解或不会解释的词句。
	

	2
	小组交流释疑，疏通课文。
	小组交流解决疑问，再划出小组无法解决的疑难字词，准备交流。
	

	3
	组织交流。
	交流评价。
	


课后学习：熟读课文，尝试背诵课文。

第2课时《小石潭记》（二）

学习目标：能说出课文所写景物及其特点；能说出作者在文中所流露的感情。

课堂学习：

第一块：复习反馈：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	提问上节课的学习内容。
	思考回答。
	

	2
	小组互问。
	思考交流。
	


第二块：深入阅读：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	仔细阅读课文，列表说出课文中描写了哪些景物，概括他它们的特点，说说作者当时的心情。
	再读课文，圈点勾画，列表准备交流。
	

	2
	四人小组交流。
	小组讨论交流。
	

	3
	全班交流（巡视时选择有典型性的列表事先让他们板书在黑板上）
	全班讨论交流。
评价。
	

	4
	有感情的朗读课文
	全班齐读课文
	


课后学习：背诵课文。

第3课时：《记承天寺夜游》


学习目标：能有感情的朗读课文；能借助工具书疏通课文大意，掌握常见的文言实词、文言虚词在课文中的意思；能体会作者写作此文时特殊的心境。

课前学习：收集苏轼的资料，了解写作背景。

自读课文，利用工具书初步读顺课文、了解课文内容。

课堂学习：

第一块：读准字音，读出节奏：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	直接导入，或请同学介绍作者导入。
	说说我所了解的苏轼。
	

	2
	自由朗读课文。划出不会读的字和读不懂的句子。
	学生自由朗读，在书上圈点勾画。
	

	3
	教师范读或录音范读。
	听，注音，画节奏。
	

	4
	组织学生自由朗读，个体朗读，集体朗读。
	自由朗读，个体朗读，集体朗读。
	

	5
	组织交流评价。
	交流评价
	


第二块：疏通文意：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	借助书下注释自己疏通课文大意。
	疏通课文大意，划出不理解或不会解释的词句。
	

	2
	小组交流释疑，疏通课文。
	小组交流解决疑问，再划出小组无法解决的疑难字词，准备交流。
	

	3
	组织交流。
	交流评价。
	


第三块：比较阅读：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	给出苏轼描写月的其他片段（如《水调歌头》片段）说说它们写月的不同。思考为什么不同？（心境不同）
	独立思考，回答
	

	2
	小组交流。
	小组交流讨论。
	

	3
	全班交流。
	全班交流评价。
	


课后学习：熟练背诵课文；

          积累其他对月光描写的诗文名句。

第4课时：《阿里山纪行》（一）

学习目标： 能有感情的朗读课文，感受“阿里山的风光美如画”；
课前学习：利用图书馆、网络搜集资料，了解阿里山的风土人情，秀丽风光。

课堂学习：

第一块：初识美：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	由歌曲《阿里山的姑娘》导入
	听，唱，想像
	

	2
	配音配景朗读课文，把学生引入到一种优美的意境中去。
	欣赏。
	

	3
	思考：阿里山的风光美在哪里？
	掩卷沉思。
	


第二块：推荐美：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	把你认为描写阿里山最美的语段找出来，有感情的朗读给大家听，说说美在哪里。
	深情朗读课文，做批注。
	

	2
	指导：从多个角度去赏析
	从各个角度进行赏析。
如词语用的精当、修辞、节奏感等
	

	3
	组织交流、评价
	全班交流评价。
	


课后学习：积累优美语句。

第5课时：《阿里山纪行》（二）

学习目标：能找出文中所写景物及其特点，感受移步换景的写景方法。

课堂学习：

第一块：精读课文：











	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入：阿里山那么大，作者是按什么顺序写景的呢？
	思考。
	

	2
	组织“我做导游”活动，带领大家领略阿里山的秀丽风光。
要求：找到作者介绍的景点，用短语概括每个景点的特征，。
	细读课文，圈点勾画。
	

	3
	小组交流。
	小组交流：理清游览线路。抓住关键词句概括景点特征。

	

	4
	组织全班交流、评价
	全班交流，评价
	


第二块：拓展延伸：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	运用移步换景的方法带领大家游览我们美丽的校园。
写出主要景点及其每个景点的特征。 列出景点图。
	思考完成。
	

	2
	组织交流，评价。
	交流评价。
	


课后学习：进一步了解台湾的美丽风光。

第6课时：《美丽的西双版纳》

学习目标：能略微了解一些西双版纳丰富的自然景观和人文景观；学会抓住景物特征写景的方法。

课堂学习：

第一块：整体感知

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	直接导入。
	听
	

	2
	朗读课文：你的镜头聚焦了西双版纳哪些美丽之处？
	读课文，思考。
	

	3
	组织交流、评价
	交流、评价
	


第二块：仔细品味：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	再读课文，为描绘的景点拟一个小标题：景点特征的（景点）
	细读课文，圈点勾画。
	

	2
	小组交流。
	小组交流，选出最好的写在黑板上。
	

	3
	组织交流评价。
	全班交流评价。
	


第三块：拓展延伸：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	谈谈你所了解的西双版纳。
	准备用一段话表达：印象最深的景点；课外的亦可。
	

	2
	组织交流评价。
	全班交流评价。
	


课后学习：进一步了解西双版纳的有关资料。

第7课时：《蓝蓝的威尼斯》

学习目标：能初步了解威尼斯的风光和文化艺术；学会用贴切新鲜的比喻写景。

课前学习：查找有关威尼斯的资料。

课堂学习：

第一块 ：整体感知：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	由我所了解的水城威尼斯导入。
	听，说。
	

	2
	用自己喜欢的方式读课文，说说课题蓝蓝的威尼斯恰当吗？
	自由阅读课文，思考。
	

	3  
	组织交流评价。
	各抒己见，评价。
	


第二块：赏析语言：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	威尼斯是迷人的，而作家的语言更是充满了独特的魅力，将威尼斯的美丽展现得淋漓尽致。找出文中你认为精彩的比喻句，并做好点评。
	再读课文，圈点勾画，做批注。
	

	2
	组织交流、评价。
	交流评价。
	


第三块：拓展延伸：

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	模仿课文写景方法，也用比喻的修辞手法写一段校园美景。
	思考，写作。
	

	2
	组织交流评价
	交流评价。
	


课后学习：了解江南水乡苏州和威尼斯的异同。

第8、9、10课时：写作、修改文章

本单元是一组写景散文，语言优美，在学习课文之后，运用所学知识写参观游览的文章，既是一次写作训练，更是对课文学习的一次复习和巩固，提高运用祖国语言文字的能力。仔细的观察，合理的顺序，生动的语言是写好参观游览文章的基本要求。

课前学习：参观游览常州名胜：舣舟亭、红梅公园、恐龙园等。或者回忆自己曾经旅游过的名山大川、文化古迹。

第8、9课时：写作实践

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	单元小结：写写景散文，可以怎么写。
	思考，交流。
	

	2
	写参观游览的文章有哪些要求？
	自读《写参观游览的文章》，归纳注意点
	

	3
	写作训练
	写作。
	

	4
	组织修改。
	修改自己的作文。
	


第10课时：作文评改

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	出示评改标准和要求。
	看，思考。
	

	2
	学生推荐作文，师生互动评改。
	

	3
	小组评改作文。
	

	4
	自己修改自己的作文。
	


第11、12课时：口语交际  假如我是导游

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入：本单元我们领略了“江山的多娇”。如果让你做导游你会怎样做一个成功的导游呢？
	讨论交流。
	

	2
	假如我是导游，我要……
	自读《口语交际》，归纳注意点
	

	3
	撰写带领七年级新生参观学校的导游词。
	先自己撰写一份，再小组合作修改一份导游词。
	

	4
	走进校园，模拟导游。
	自主导游，游览校园
	

	5
	评出“最佳小导游”。
	评价。
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